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平成２８年度 第１回尾張旭市立図書館協議会議事録

１ 開催日時

平成２８年８月２４日（水）

開会 午前１０時００分

閉会 午前１１時２５分

２ 開催場所

尾張旭市立図書館 ２階 視聴覚室

３ 出席委員

谷口はる美、坂野郁夫、村井弘子、松原しず、若杉優佳、冨田紀子、

小山佐知子、松田 修、北川惠子 ９名

４ 欠席委員

廣瀬 民 １名

５ 傍聴者数

０名

６ 出席した事務局職員

教育部長 河村 晋、図書館長 鬼頭純子、図書館長補佐兼図書館係長 森下佳美、

副主幹 宮下直人、副主幹 松下恭子 ５名

７ 協議事項

⑴ 平成２７年度事業実施結果について

⑵ 図書館の利用に関する職員アンケート結果について

⑶ 平成２８年度事業実施状況及び計画について

ア 愛知県図書館録音資料の取次ぎ貸出しの開始について

イ 尾張旭市立図書館館外貸出券の更新について

ウ 尾張旭市立図書館読書通帳の配布について

８ 会議の要旨
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谷 口 会 長 本日は、お忙しい中、お集まりいただきましてありがとうございます。

ただいまの出席委員は、９名です。尾張旭市立図書館の管理運営に関

する規則第１６条第２項にあります「委員の過半数」の御出席をいただ

いておりますので、ただいまから、平成２８年度第１回尾張旭市立図書

館協議会を開催いたします。なお、廣瀬民委員からは、欠席の連絡をい

ただいております。

また、この協議会は会議公開制度により公開となっております。会

議の傍聴とホームページ等による会議録の公開が行われますので、御

承知おきください。

（会長あいさつ）

それでは、教育部長からあいさつをお願いいたします

教 育 部 長 （あいさつ）

谷 口 会 長 ありがとうございました。

北折勝美さんが所属団体を退会されたことにより、今年度、新しく市

小中学校ＰＴＡ連絡協議会から小山佐知子さんが委員となられました。

小山委員、簡単な自己紹介をお願いいたします。

小 山 委 員 （自己紹介）

谷 口 会 長 ありがとうございました。

それでは、議事に入ります。

次第２の協議事項⑴「平成２７年度事業実施結果について」事務局か

ら説明をお願いいたします。

宮下副主幹 （資料確認後、資料に基づき説明）

谷 口 会 長 事務局の説明に対して、何か意見、質問等がありましたらお願いいた

します。

谷 口 会 長 続きまして、協議事項⑵「図書館の利用に関する職員アンケート結果

について」事務局から説明をお願いします。

松下副主幹 （資料に基づき説明）

谷 口 会 長 事務局の説明に対して、何か意見、質問等がありましたらお願いいた

します。

北 川 委 員 新聞などで紹介され、他市で発行された教育関係者の資料について、

図書館は寄贈を受けていますか。

館 長 行政機関で作成したものについては寄贈を受けますが、一般の方が作

成されたものについては、新聞に掲載されたものであっても、寄贈があ

るとは限りません。
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小 山 委 員 職員を対象としたアンケートにした理由は何ですか。このアンケート

からですと、市民全体の意見、特に中学生、高校生などの若い年代の意

見が反映されていないように思います。

松下副主幹 利用者を対象にしたアンケートは、平成２１年度に実施し、図書館を

利用する方の意見は収集できましたが、図書館を利用しない人からの意

見も参考にすることが重要であると考え、広く市民に意見を求める前に、

職員を対象としたアンケートを実施することとしました。今後、市民を

対象にしたアンケートの実施も考えております。

冨 田 委 員 アンケートの回答率が低いのが気になります。アンケートに有効性を

もたせるためには、ある程度の回答率は必要だと思います。

教 育 部 長 担当者が説明しましたとおり、利用者以外の意見を収集する手始めと

して、まず身近な職員を対象にアンケートを実施しました。定例の幹部

の打ち合わせ会を通じて職員に協力依頼をしましたが、もっと積極的に

働きかけをする必要があったと思っております。

冨 田 委 員 アンケートの対象、方法などを工夫すれば回答率も向上し、より多く

の意見が収集できたと思います。

教 育 部 長 アンケートは、その意図、目的などから対象、方法が変わってきます。

今回は、速やかに行いたいこと、また、アンケートの目的から、対象を

絞り込み、まず職員からとしました。いずれ、趣旨、目的を明らかにし

て多くの方の意見を聞く段階にきましたら、幅広い市民へのアンケート

を実施する予定です。

館 長 補 佐 今後、アンケートを実施する際には、さらなる周知徹底に努めたいと

考えております。

谷 口 会 長 設備面については莫大な予算が必要ですので、すぐには難しいとは思

いますが、今回の意見を参考にして可能なところから対応していただく

よう期待しています。他に、ございませんでしょうか。

松 田 委 員 設問４の回答者の住所地の構成と、設問１８の尾張旭市立図書館以外

で利用する図書館の関係について、読み取れた点はありましたか。市内

在住者が多い割に、長久手市中央図書館の利用が多いと思います。

松下副主幹 尾張旭市立図書館を利用しない５０人中、市内在住者は５人おり、こ

の内、長久手市中央図書館の利用者は３人、瀬戸市立図書館の利用者は

１人います。このことも含め、尾張旭市立図書館を利用する人が、次に

利用する図書館として長久手市中央図書館、瀬戸市立図書館であること

が、アンケートから読み取れます。

松 田 委 員 例えば尾張旭市に住んでいて、尾張旭市立図書館を利用せず、他の図
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書館を利用している人がいるとしたら、その理由、又は尾張旭市立図書

館を利用してもらうにはどのようにすればいいのかが読み取れていたら

と思い質問しました。

松下副主幹 市内在住者で尾張旭市立図書館を利用しない理由としては、「求める資

料が少ない」「施設が古い」「駐車場が少ない」などがあげられています。

今後、さらに結果を精査していきたいと考えています。

谷 口 会 長 他に、ございませんでしょうか。

（特になし）

では、続きまして、協議事項⑶「平成２８年度事業実施状況及び計画

について」事務局から説明をお願いします。

宮下副主幹

館 長 補 佐

宮下副主幹

松下副主幹

（資料３－１資料に基づき説明）

（資料３－２資料に基づき説明）

（資料３－３資料に基づき説明）

（資料３－４資料に基づき説明）

谷 口 会 長 事務局の説明に対して、何か意見、質問等がありましたらお願いいた

します。

村 井 委 員 資料３－１にある寄贈図書の寄贈方法は、現金でしょうか、それとも

現物の図書を受け入れているのでしょうか。また、寄贈には制約があり

ますか。

館 長 補 佐 現物の図書です。寄贈の対象は、自著本、近隣市町を含めた郷土資料、

予約の多い図書などです。古くなった図書などの寄贈はお断りしていま

す。

村 井 委 員 思想関係の図書には制約がありますか。

館 長 補 佐 分野では制約を設けていませんが、担当者が内容を精査し、市立図書

館の蔵書として適切かどうかで判断しています。

松 田 委 員 資料３－２「愛知県図書館録音資料の取次貸出しの開始について」で

すが、図書館年報２１ページの相互貸借実績の愛知県図書館の中に含ま

れていると思いますが、今回議題にあげたのはどのような理由でしょう

か。

館 長 補 佐 録音資料の取次貸出しについては、愛知県図書館の録音資料をよく利

用される方から要望を受け開始しました。愛知県図書館に録音資料協力

貸出サービスの制度があることを確認し、貸出サービスの充実を図るた

め、要綱を整備し、今年度から開始することとしました。録音資料につ

いては、来年度以降の年報から貸出実績を計上することになります。

松 田 委 員 相互貸借は、図書館ごとに契約を結ばなくても、全国どこの図書館で
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も利用できるのでしょうか。

館 長 補 佐 図書を所蔵する図書館が承諾すれば、全国の図書館で相互貸借できま

す。

松 田 委 員 参考までに、尾張旭市立図書館が愛知県図書館に貸出ししている図書

の内訳を教えてください。

館 長 補 佐 尾張旭市立図書館は健康関連図書が充実していますので、全体として

健康関連の図書の貸出が多いのですが、手元に詳細な資料がありません

ので次回の会議で報告いたします。

松 田 委 員 健康コーナーの書架を拝見したところ、蔵書が増えたような印象はな

かったのですが、基金終了後、健康関連図書についてはどのように収集

していますか。

館 長 補 佐 一昨年から健康関連図書だけの購入予算枠を撤廃しました。年報１１

ページの蔵書表中の分類・内容の４自然科学に健康関連図書は分類され

ますが、このうち何点が該当するかは手元に詳細な資料がありませんの

で、こちらも次回の会議で報告いたします。

松 田 委 員 次回の会議で報告がいただけるということでしょうか。

館 長 補 佐 健康関連図書は、医学の進歩が顕著なため、すぐに内容が古くなりま

す。蔵書の充実については、点数だけでなく内容が重要だと思います。

館 長 朝見武彦健康推進基金が終了し、特別な予算はなくなりましたが、基

金終了前に愛知医科大学を中心とした近隣の図書館で健康支援事業めり

ーらいんが発足し、この事業に参加することにより、愛知医科大学から

健康関連図書の選書に関し、アドバイスを受けることができるようにな

りました。その結果、健康・医学関係の蔵書の質は向上しています。今

後、予算上、蔵書の増加は見込めませんが、その質については愛知医科

大学の協力のもと維持できるものと考えております。

小 山 委 員 大人向けの読書通帳の配布については、要望を受けて実施するのです

か。個人情報の問題、また多忙な中学生が利用するのかも疑問です。

館 長 あさぴーこども読書通帳が非常に好評で、本協議会をはじめ市議会、

教育委員会などでも大人向けの読書通帳配布の要望を多くいただき、市

長も全世代に向けて読書通帳の配布を希望していました。読書に親しん

でいる方には愛用いただけるものと思っております。

館 長 補 佐 図書館では、貸出履歴は個人情報のため記録として残していません。

これまでも、利用者から読書履歴に関する問い合わせはいただきました

が、個人情報の管理は自己責任となります。

松 田 委 員 「通帳の無料追加配布は行いません」とありますが、追加配布の希望
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はあるのではないでしょうか。

館 長 補 佐 予算の関係上、１人１冊としています。

松 田 委 員 有料で配布は考えていませんか。

館 長 補 佐 今のところ計画はしておりません。図書館のホームページから読書の

記録ノートがダウンロードできるようになっており、そちらも利用いた

だけたらと思っております。

小 山 委 員 手書きは煩わしく、続けることは難しいと思います。

館 長 補 佐 銀行の通帳のように印字する機械もありますが、高価で設置していま

せん。専用通帳についても同様です。

松 田 委 員 几帳面に手書きを継続できる人は、有料でも追加配布を希望されると

思いますので、有料配布のシステムがあったほうがいいと思います。

冨 田 委 員 有料、無料が問題ではなく、制度を継続することに意味があると思い

ます。継続することが、読書習慣の醸成につながり、また、希望される

人にとっては楽しみであると思います。

館 長 読書通帳の配布状況の推移を確認し、その時点で改めて追加配布の可

否などを検討させていただきます。

北 川 委 員 今後、読書通帳活用推進に向けて機械の導入を検討し、通帳の様式を

機械に対応できるようにしたらいいと思います。

館 長 補 佐 こども読書通帳は、図書館の図書だけでなく学校や自宅などで読んだ

図書も記入できるようにしているため、機械では対応できません。

教 育 部 長 追加配布の可否、機械の導入については、今後、利用状況に応じて考

えてまいります。今回の大人向け読書通帳の新規配布については御理解

いただきたいと思います。

松 田 委 員 広報おわりあさひで周知する予定はありますか。周知方法が配布数に

大きく影響すると思います。

館 長 広報おわりあさひ、ホームページ等で周知予定ですが、広報誌の紙面

の都合もありますので、広報担当課との調整が必要です。

教 育 部 長 配布数が増えれば、図書館としては嬉しいことですので、積極的に周

知したいと思います。

松 田 委 員 広報おわりあさひ、中日新聞などで周知すれば効果があり、図書館の

活性化につながると思います。

館 長 積極的に情報提供していきたいと思います。

谷 口 会 長 渋川小学校では、１１月の読書週間に、あさぴーこども読書通帳を利

用して本をたくさん読もうという取組を考えています。今回は、図書館

の職員にも協力いただいて読書を頑張った子どもに対する御褒美の企画
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も考えています。図書館には、いろいろ協力いただき感謝しております。

学校でも、子どもを通じて保護者の方に読書通帳が広がるように宣伝し

たいと思います。

それでは、これで、本日の協議は終了しました。

以上、３件の協議事項については全て承認することでよろしいですか。

委 員 （「異議なし」の声あり）

谷 口 会 長 協議事項について承認することとします。

次に、次第３ その他 に移ります。事務局から何かありますか。

館 長 補 佐 ２点お話させていただきます。

１点目は、特別整理休館についてです。本日お配りしました図書館だ

よりの１面でも御案内しておりますが、９月２６日（月）から１０月１

０日（月）まで、特別整理休館をさせていただきます。

この休館は、尾張旭市立図書館の管理運営に関する規則により、毎年

１回、１５日以内の範囲で認められているもので、今年の主な内容とし

ましては、毎年恒例の蔵書点検に加え、児童コーナーのカーペット張替

工事などを行います。

２点目は、雑誌スポンサー制度についてです。この度、新たに尾張旭

ライオンズクラブ様にスポンサーに加わっていただきました。提供雑誌

は６タイトル、ティーンズコーナーに配架しておりますので、お帰りの

際に御覧ください。

以上でございます。

谷 口 会 長 事務局の説明に対して、何か意見、質問等がありましたらお願いいた

します。

（発言なし）

他に、委員の皆様からございますか。

最後に、事務局から連絡事項はありますか。

宮下副主幹 次回の協議会の予定をお知らせします。第２回の会議は、１２月あた

りを予定しています。委員の皆様の御都合をお聞きして日程を調整しま

すのでよろしくお願いします。

また、本日の会議録を１０月上旬を目安に市のホームページで公表す

ることになりますので、会議録の案ができましたら、委員の皆様に送付

し、調整したいと思います。

お手数ですが、内容を御確認いただき、御返事いただきますよう、よ

ろしくお願いいたします。

事務局からは以上です。
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谷 口 会 長 それでは、以上をもちまして、平成２８年度第１回尾張旭市立図書館

協議会を終了いたします。

長時間にわたり、ありがとうございました。


